

拓扑交叉点的反常电流分配规则研究取得新进展

本报讯 合肥微尺度物质科学国家实验室和物理系的乔振华教授研究组与国内外合作者在拓扑交叉点的反常电流分配规则的理论研究上取得新进展，相关研究成果发表在5月20日的国际权威物理学杂志《物理评论快报》上。

拓扑量子态及相关效应（如拓扑绝缘体、量子反常霍尔效应、量子谷霍尔效应等）是当前凝聚态物理和材料物理领域的一大研究热点。其主要特点是材料的体态是绝缘的，但是在边界上存在受拓扑保护的导电边缘态。一般来讲，实验制备出的材料中通常并非只存在一种拓扑量子态。实际的体系中可能包括多个具有相反拓扑态的区域（ $+/-$ 用来表征各区域具有相反的拓扑量子

数）。在两个具有相反拓扑量子态的区域的界线上，可以形成具有零弯曲阻力特性的拓扑受限一维电子态。乔振华教授和合作者前期发现该拓扑受限电子态，由于手型传输性质和较宽的波函数分布而呈现零弯曲阻力特性。一个很现实且有趣的问题是：在拓扑交叉点处入射的电流将会如何传输与分配。

在本文中，乔振华教授研究组和国内外合作者以基于双层石墨烯的由四端口构成的最小拓扑交叉点系统为范例，通过数值计算发现在交叉点处出射电流遵守一个仅依赖于体系几何构型的分配率。由于拓扑受限电子态的手型传输特征，右端入射电流反而不能沿着左导线直接向前出射，但可沿相邻的上下两通道转过

直角而出射。由于入射电流是垂直入射，系统的本征对称性保证了上下出射的几率相同。然而当入射方向不垂直时，大部分出射电流反而倾向于沿着旋转角大的方向传输。此外，虽然左边导线不参与电流出射，但是其空间相对位置却可极大地影响出射电流的分配。简单的理论分析表明，这种反常电流分配特性主要源于入射和出射电子通道的波函数的空间重叠效应以及沿着四条导线的拓扑受限电子态的干涉效应。此项研究将有利于促进基于拓扑交叉网络的低耗散电流分流器以及量子干涉元器件的设计和应用。

（合肥微尺度物质科学国家实验室国际功能材料量子设计中心）

2014海峡两岸 粒子物理与宇宙学 研讨会在我校举办

本报讯 5月5日上午，“海峡两岸粒子物理与宇宙学研讨会”在东区活动中心五楼国际会议厅开幕。校长侯建国在开幕式上致欢迎辞，并向参会代表简要介绍了科大近年来在教学和科研等方面取得的成绩。

本次会议邀请的80余名学者中，24位来自台湾9所高校和研究机构，其余的来自大陆18所高校和研究机构。

会议期间，吴岳良院士和李湘楠教授分别代表大陆和台湾介绍了两岸在粒子物理和宇宙学领域的发展情况。与会专家和青年学者针对近期大型强子对撞机上黑格斯粒子的发现、普朗克卫星对宇宙微波背景辐射的精确测量、阿尔法磁谱仪对宇宙线正电子能谱反常的确定、暗物质的探测和检验以及BICEP2对原初引力波B-模的探测等热点及相关问题，并结合各自的研究领域和研究成果，展开了热烈的交流和研讨，做了多场精彩的学术报告。

会议期间，中国科大交叉学科理论研究中心与台湾理论科学研究中心签署了合作协议。
（物理学院）

欧盟科研创新计划 “地平线2020” 宣讲会在校举办

本报讯 5月21日，欧盟代表团一行8人访问我校，在东区活动中心五楼国际会议厅举办欧盟科研创新计划“地平线2020”宣讲会。陈初升副校长出席宣讲会并致欢迎辞。

宣讲会上，上海总领事馆英国科技创新部门领事Tim Standbrook先生介绍了欧盟的基本情况，来自法国、荷兰、奥地利、英国的欧盟代表分别介绍了各自国家的科技发展、重点研究领域以及最新科研成果。欧盟代表团团长Philippe Vialatte先生重点介绍了中欧科研与创新合作新的契机，即“地平线2020”计划。

在最后的问答环节，参会的师生们对“地平线2020”计划表现出了浓厚的兴趣，并在资助范围和参与条件等方面进行了提问，欧盟代表团成员给予了热情地解答。

“地平线2020”是欧盟最大的科研创新框架计划，7年总预算近800亿欧元。该计划在所有领域和行业都面向国际申请者完全开放，非常鼓励中国科研学者、企业和研究机构与欧洲合作伙伴结成团队，充分利用欧洲提供的优质研究创新机会。此外，2014年度项目征集公告中，部分课题明确提出与中国合作，例如食品、农业、生物技术、信息通信技术、能源等。中方申请者可以和其他新兴经济与工业化国家同行申请者一样，按照同样的条件和财政规则，参与并获益于欧洲的研究创新能力建设。（国际合作交流委员会）

南海研究新进展

首次证明沙尘暴南界到达南海并指示冬季风强度变化

本报讯 肆虐我国东部的沙尘暴天气自古有之，孙立广研究小组的最新研究认为，它的南界可到达南海西沙群岛，过去1400年来与冬季风的强度变化有关。

孙立广研究小组对南海西沙东岛湖泊沉积物元素的分析结果表明：Ti、Al元素在含鸟粪珊瑚砂沉积柱中的含量远低于陆海沉积物又远高于东岛地质背景值，并有显著变化；电镜下分析显示，沉积物中均含有酸不溶颗粒，其丰度与Ti和Al丰度正相关，且具有明显的风成形貌特征，与华东地区春季沙尘颗粒相比，形貌特征接近，粒径明显较小；X射线能谱分析结果也显示，沉积物中的酸不溶颗粒与亚洲内陆沙尘相同，主要由硅酸盐岩和石英碎屑组成，Sr、Nd同位素比值也显示在相同的范围内。研究人员因此认为，东岛沉积物中的陆源粉尘是由东亚冬季风南下支从亚洲内陆搬运而来。

他们结合AMS-14C与210Pb定年结果，利用沉积柱中Ti通量重建了过去1400年南中国海西沙海域陆源粉尘沉降历史。结果显示，过去110年该地区粉尘通量与器测东亚冬季风强度指标（西伯利亚高压，北极振荡指数，东亚大槽）存在反相关关系，而与华南地区冬春季节（11

月-3月）平均气温正相关，这与中高纬度地区粉尘通量与东亚冬季风的关系相悖。通过对过去50年冷暖年份不同高度水平风场的合成分析发现，冷冬年份东亚地区远源粉尘传送关键高度风场(850hPa)的南下支反而比暖冬年份弱，风场矢量偏东，这与“牛塘”沉积中粉尘结果相符。过去1400年，西沙海域的陆源粉尘记录与中高纬度东亚冬季风记录也存在类似的反向关系。研究人员据此重建了过去1400年来南海地区冬季风的演化趋势，首次证明了亚洲内陆粉尘可传送到南海西沙群岛，并确定了其特殊的传送方式。

研究论文的第一作者为刘毅博士，研究工作得到南海西沙水警区的大力支持和科技部973项目、国家自然基金和中央高校平台基金的资助。

与此同时，由国家新闻出版广电总局列入“高端科技出版工程”和国家出版基金资助的“前沿研究”《南海岛屿生态地质学》近日已出版。它汇集了过去11年来孙立广小组在西沙的研究成果，其中包括在Nature communications、Nature Geoscience和顶级专业学术期刊GCA等40余篇SCI文章的研究成果。专著对南海岛屿过去几千年来气候、生态与环境变化进行了系统总结。
（极地环境研究室）

界面掺杂调控取得重要进展

ZnO单纳米线光电性能实现优质集成

本报讯 ZnO纳米线有着完美的光学纳腔结构和室温下丰富的多量子态耦合作用，不仅是凝聚态物理和量子光学领域的重要研究对象，也是纳米尺度紫外光子学和光电器件的候选材料之一。要实现纳米尺度的优质紫外光源，必须使ZnO纳米线同时拥有高效的带边发光和优良的电学性质，但现有的体掺杂方式难以同时满足上述要求。这是因为优良的电学性质要求材料通过掺杂提供浓度足够高的自由载流子，而过多的掺杂必将导致带边辐射复合效率的显著下降。

针对上述挑战，合肥微尺度物质科学国家实验室的博士生丁怀义和潘楠副研究员等人，提出了一种新颖的纳米线界面掺杂策略，通过发展CVD再生长技术，制备出具有“核-界面-壳”结构的ZnO纳米线，其电导率高达 4×10^4 S/m，比常

规纳米线提高一个量级以上，不仅电子浓度高一个量级，迁移率也明显改善；而且其带边发光强度也高出一个量级。通过进一步的高分辨表征发现界面层(~ 3 nm)存在显著的Zn富集。结合耗尽层和积累层理论，他们给出了光、电性能集成的机制：界面Zn掺杂提供高浓度的自由电子，这些自由电子在界面区域形成准二维电子气，导致优异的电学性能；同时，界面层又会显著减少激子向纳米线表面耗尽层扩散并被消解的几率，从而提高激子的带边发射效率。这一策略可以打破传统ZnO材料光、电性能的内在相互制约，实现高效带边发光和优良电学性能在单纳米线内的优质集成，对设计和制备基于ZnO的高性能纳米光电器件具有重要的指导意义。该结果已发表在Adv. Mater.杂志上。
（微尺度物质科学国家实验室）

中国科大解决复杂肿瘤全基因组异常的检测难题

本报讯 5月20日，我校信息科学与技术学院、生物医学工程研究中心李骜研究组以原创性论文的形式，在生物信息学领域国际权威刊物Bioinformatics上在线发表了最新研究成果。该论文的第一作者是信息学院电子科学与技术系2013级博士研究生余振华，通讯作者为其研究生导师、信息学院副教授李骜，其他作者分别为刘元宁、沈艺和王明会。中国科大是论文的第一单位，也是唯一单位。

基因组异常是多种恶性肿瘤的标志性特征，在肿瘤发病机理、临床诊断和治疗等研究中具有极为重要的作用，但传统的肿瘤基因组异常检测技术存在着通量低、分辨率差等问题。随着近年来大规模平行测序实验技术的快速兴起，新一代测序凭借其在通量和分辨率方面的独特优势，目前已经成为癌症基因组学研究中最流行的实验手段。但由于肿瘤本身的复杂性，从新一代测序数据中准确检测基因组异常仍面临着正常细胞掺杂和污染、肿瘤基因组非整倍体性等棘手问题。目

前利用新一代测序技术检测肿瘤基因组异常的方法呈现井喷式的发展，但这些方法没能提供可靠且全面的基因组变异的信息。

李骜研究组近年来在传统的SNP-array平台用于检测肿瘤基因组异常方面积累了丰富的经验，但基于新一代测序技术的肿瘤相关的研究才刚刚起步。在接近一年半的时间里，李骜研究组已经开发出了一整套处理和分析下一代测序数据的软件和方法，有效地解决了肿瘤样本分析中涉及到的关键性问题。目前更深入的肿瘤相关的研究正在进一步的展开。

在该论文中，李骜研究组提出一种基于全局参数化隐Markov模型的新颖生物信息学算法，通过期望最大化方法对模型进行训练和参数估计，从而有效解决了利用新一代测序技术检测复杂肿瘤全基因组异常的国际性难题。审稿人对该论文的创新性给予了高度评价，认为该算法具有令人关注的特性并为解决上述问题提供了极佳的思路。
（信息学院）

C9高校本科教学 管理工作研讨会 在我校召开

本报讯 5月16日上午，由我校承办的“C9高校本科教学管理工作研讨会”在合肥举行，来自北京大学、清华大学、哈尔滨工业大学、复旦大学、上海交通大学、南京大学、浙江大学、中国科学技术大学和西安交通大学9所高校的教务处长及教务处工作人员等20余人齐聚一堂，围绕C9高校间本科生交流、本科教务管理系统、高水平大学MOOC课程建设情况等议题展开研讨。

校党委副书记蒋一到会并致欢迎辞。之后，各校就2014年春季学期本科生交流情况及2014年暑期学校招生计划进行了介绍。与会人员围绕本科教务管理系统的系统组成、功能、特点、系统安全以及目前存在的问题等进行了交流。会议还就高水平大学MOOC课程建设情况进行研讨。
（教务处）

我校成果获院 政研会优秀研究 成果一等奖

本报讯 5月21日至23日，中国科学院创新文化建设专题研讨会暨“两研会”工作年会在南京召开。会议着重研究和部署中科院创新文化建设工作以及思想政治工作研究会、党建工作研究会未来两年工作。我校党委副书记蒋一参加了会议。

会议表彰了中科院政研会2011-2013年度优秀研究成果，我校申报的《梅与牛——中国科大文化研究》专著获得一等奖。我校党委宣传部长、新闻中心主任、校政研会秘书长蒋家平还在大会上作《大学文化形象的塑造与传播：以〈梅与牛——中国科大文化研究〉为例》的交流报告。
（汪银生）

我校科技史研究 成果受到乌兹别 克斯坦总统感谢

本报讯 应乌兹别克斯坦共和国第一副总理Rustam Azimov的邀请，我校科技史与科技考古系石云里教授参加了于5月15日至16日在该国撒马尔罕召开的“中世纪东方科学家与思想家的历史遗产及其对现代文明的作用与意义国际讨论会”。

乌兹别克斯坦共和国总统Islam Karimov参加了大会开幕式，并做了主旨演讲。在演讲中，他强调了保护和丰富科学历史遗产的重要性，介绍了乌国政府近年来在这些方面所做的努力和取得的成果，特别感谢了6名对中世纪乌兹别克斯坦科学家和思想家历史遗产研究做出突出贡献的学者，石云里教授因其对阿拉伯天文学在东亚流传和影响方面所做的研究而受到感谢。

会议期间，石云里教授主持了“中世纪东方自然科学领域科学家的突出成就及其对现代科学形成与发展的贡献（天文学、数学、地理学、测地学）”专题讨论会。石云里教授还接受了乌兹别克斯坦多家媒体的采访。

（科技史与科技考古系）